

# 2025 ஆம் ஆண்டு முதல் “ஐனரி 25 - தமிழ் மொழி தியாகிகள் நாளாக” கடைப்பிடிக்கப்படும்!

## அமைச்சர் மு.வெ.சாமிநாதன் பதிவுரை 9 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி

அதேபோல, காவிரி நடுவர் மற்றும் மண்டல கமிஷன் அறிக்கையை நிறைவேற்றிய சமூக நீதி காவலர் முன்னாள் இந்தியப் பிரதமர் வி.பி.சிங் பிறந்த நாளான ஜூன் 25-ஆம் நாள் அரசு விழா வாகக் கொண்டுவரவேண்டும் என்று தீர்மானித்துள்ளார். மாண்புமிகு அமைச்சர் அம்.பலம் அவர்களது வீரத்தையும், நேசனையும் போற்றும் வகையில் அன்னாருக்கு பிறந்த நாளான ஜூன் 10 ஆம் நாள் மாவட்ட அளவில் அரசு விழாவாக 2023 ஆம் ஆண்டு முதல் ஆண்டுதோறும் கொண்டாடப்பட்டு வருகிறது.

வேளாண் அண்ணா கலையாரங்கம் பிரச்சினையைப் பொறுத்தவரையில், உச்ச நீதிமன்றமும் -- முதலமைச்சர் அவர்களின் கவனத்திற்கு விளையவில்லை என்பது உண்மை. முதலமைச்சர் அவர்களின் அறிவுறுத்தலின்படி, சுதந்திரப் போராட்ட வீரர்கள், மொழிப்போர் தியாகிகள், தமிழ் அறிஞர்கள், முக்கிய தலைவர்கள் மணியம் மண்டலபாக்கம், நேசனவகங்கள், அரங்கங்கள் ஆகியவற்றில் அவர்களின் வாழ்க்கை வரலாறு ஒளிப்பட தொகுப்புகள், photo album, புத்தகங்கள் ஆகியவை செய்தி மக்கள் தொடர்புத் துறையால் காட்சிப்படுத்தப்பட்டு, அதே நேரத்தில் அவற்றிற்கெல்லாம் விரைவு தரவகம் குறிப்பிட்டு QR code பொருத்தி திறப்பு விழா இன்றைக்கு செய்யப்பட்டு, மக்களுக்கு ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது. முத்தமிழர் கலைஞர் நூற்றாண்டு விழாவானது அவரது புகழ் நிலைத்திருப்பதாகவும், பொது மக்கள் மற்றும் இளைஞர்கள் பயன்பெறும் வகையில் சிறப்பாக 12 அடிகள் அமைக்கப்பட்டு, முதலமைச்சர் அவர்கள் உத்தரவிட்டதன் அடிப்படையில், இன்றைக்கு அது சிறப்பாக நடத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளது. அதைப்போல சமூக ஊடகப் பிரிவு, செய்தி மக்கள் தொடர்பின் சார்பில் கட்சிவி-whatapp புதியதாக Channel ஒன்று தொடங்கப்பட்டு, தமிழ் நாடு அரசின் அனைத்து செய்திகளும் உடனுக்குடன் பொது மக்களுக்கு பகிர்ந்தளிக்கப்படுகிறது. இது பொது மக்கள் மத்திய சிறப்பான வரவேற்பைப் பெற்றுள்ளது. இதனைத் தொடர்ந்து, அனைத்துத் துறைகளிலும் மாணியக் கோரிக்கைகள் தகவலையும் சமூக வலைதளங்களில் பராமக எளிய முறையில் பொது மக்களிடம் கொண்டு செல்கப்பட்டு வருகிறது.

இதுபோன்ற பணிகளை இன்றைக்கு செய்தித் துறை மிகச் சிறப்பாக செய்து வருகிறது. அதேபோல, சினிமா துறையைப் பொறுத்தவரிலும் இன்றைக்குத் துறையின் பராமகம் பல்வேறு பணிகளைச் செய்து வருகிறது.

அதே நேரத்தில் தமிழ் அரசு, இன்றைக்கு அரசினுடைய திட்டங்களை அரசு பொறுப்பேற்ற நிதினார் தமிழரசு அச்சுத்தின் வாயிலாக 36 சிறப்பு வெளியீடுகள் செய்திருக்கிறோம்.

சமீபத்தில் மாத இதழின் வெற்றிப் பயணம் 54 ஆண்டுகளைக் கடந்து வெளியிடப்பட்டு வரும் 'தமிழரசு மாத இதழ்' இன்றைக்கு முத்தமிழர் குர் மாத கலைஞர் அவர்கள் முதலமைச்சராக இருந்தபோது ஆரம்பிக்கப்பட்டது. கடந்த 2021 ஆம் ஆண்டு இந்த அரசு பொறுப்பேற்றபோது, 30,000 சந்தாதாரர்களை மட்டும் பெற்றிருந்தது. இன்றைக்கு ஏறத்தாழ 1 இலட்சத்து 30 ஆயிரம் சந்தாதாரர்களை பெற்றிருக்கிறது. அதிலே நம்முடைய பணியாளர்கள், செய்தித் துறையினுடைய அலுவலர்கள் சிறப்பாக அந்த சந்தாதாரர்களைச் சேர்த்திருக்கிறார்கள். மேலும் சேர்ப்பதற்கு ஆலோசனைகள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன.

அதேபோல, தமிழரசு மாத இதழின் 1 இலட்சத்து 1-வது உறுப்பினராகும், இளைஞர் நலம் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் அவர்கள் கலந்துகொண்டு, அவருக்கு சந்தாவை வழங்கிச் சிறப்பித்தார்கள் என்பதை இந்த நேரத்திலே நான் பதிவு செய்யக் கடைமடப்பட்டு வருகிறேன்.

“கலைஞர் எழுதுகோல் விருது”, சிறந்த இதழியாளர்களுக்கு ஆண்டுதோறும் ரூ.5 இலட்சம் பரிசுத்தொகையுடன் கூடிய “கலைஞர் எழுதுகோல் விருது” வழங்கப்பட்டு வருகிறது. 2022 ஆம் ஆண்டுக்கான “கலைஞர் எழுதுகோல் விருது” திரு. வி.என். சாமி அவர்களுக்கு வழங்கப்பட்டது. 2023 ஆம் ஆண்டுக்கான “கலைஞர் எழுதுகோல் விருது” வழங்குவதற்கு தேர்வு செய்வதற்கான பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.

“கலைஞர் நினைவு வகைத் துறை வித்தகர் விருது”, தமிழ் திரையுலகில் சிறந்து விளங்கிய வாழ்நாள் சாதகனயாளர் ஒருவரைத் தேர்ந்தெடுத்து “கலைஞர் நினைவு வகைத் துறை வித்தகர் விருது” வழங்கப்படுகிறது. அந்த வகையிலே, 2022 ஆம் ஆண்டுக்கான விருது திரைப்பட வசனகர்த்தா ஆர்.நாதன் அவர்களுக்கு வழங்கப்பட்டது. 2023 ஆம் ஆண்டுக்கான விருது வழங்குவதற்கு தேர்வு செய்ப்பணிகள் இன்றைக்கு நடைபெற்று வருகின்றன.

திரைப்படம், சின்னத்திரை மற்றும் தமிழ்நாடு அரசு எம்.ஜி.ஆர். கிரைப்பம் கல்வாரி போன்ற மாணவர்களுக்கெல்லாம் பல்வேறு சூழ்நிலைகளால் விருதுகள் வழங்கப்பட்டன. 2009 ஆம் ஆண்டு முதல் 2014 ஆம் ஆண்டு வரை பாக்கி இருந்தது. ஏறத்தாழ சுமார் 400 பேருக்கு அந்த விருதுகள் வழங்கப்பட்டிருக்கின்றன. அதேபோல, 2015 ஆம் ஆண்டுக்கான விருதுகளுக்கும் சமீபத்தில் வழங்கப்பட்டிருக்கிறது. 2016 முதல் இந்த ஆண்டு வரை அங்கிருக்கக்கூடிய சிறந்த திரையுலகினர்களுக்கும், சின்னத்திரை நடிகர்களுக்கும், எம்.ஜி.ஆர். திரைப்பட கல்வாரியைச் சேர்ந்த மாணவர்களுக்கு விவரவிலை விருதுகள் வழங்கப்பட்ட விருதுகளை, அதற்காக ஒப்புப்பெற்ற நீதிபதி அவர்கள் தலைமையில் குழு அமைக்கப்பட்டு, அந்தக் குழு அங்கான தேர்வுகளை நடத்தி வருகிறது. இதுபோன்ற

மகத்தான பணிகளை இந்நேரத்தில் துறை செய்து வருகிறது என்பதை இந்த நேரத்திலே நான் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

அதேபோல, பல்வேறு பணிகள், இன்றைக்கு செய்தித் துறையின் சார்பிலே முதலமைச்சர் அவர்களின் உத்தரவின்படி பட்டியலில், மகத்தான பணிகளைச் செய்திருக்கிறது. இவற்றையெல்லாம் மக்களிடத்திலே கொண்டு செர்க்கும் வகையிலே, பத்திரிகையாளர்கள் இன்றைக்கு சிறப்பாக அரசுக்கு ஒத்துமையுடன் வழங்கி வருகிறார்கள். அதற்காக இந்த நேரத்தில் செய்தித் துறையின் அமைச்சர் என்ற முறையிலே என்னுடைய நன்றியைத் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

அதே நேரத்தில், இன்றைக்கு நம்முடைய இந்த அரசு பொறுப்பேற்ற பிரதம, பத்திரிகையாளர்கள் நல வாரியம் ஒன்று அமைக்கப்பட்டது. அதன் பராமகம் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. குறிப்பாக, 6-9-2021 அன்று பத்திரிகையாளர்கள் நல வாரியம் அமைக்கப்பட்டு, அதிலே இருக்கக்கூடியவர்களெல்லாம் கூடி இன்று பல்வேறு ஆய்வுக் கூட்டங்களை நடத்தி, வாரியக் கூட்டங்களை நடத்தி, பல்வேறு நலத்திட்ட உதவிகள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன.

பத்திரிகையாளர்களின் நலன்காக்கும் வகையில், இன்றைக்கு பத்திரிகையாளர்கள் நல வாரியக் குழுவின் பரிந்துரை மீன் அடிப்படையிலேதான் நலத்திட்ட உதவிகள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன.

பத்திரிகையாளர்கள் ஒய்வூதியம் ரூ.10,000/- விரிசுத்து இன்றைக்கு ரூ.12,000/- ஆக உயர்த்தப்பட்டிருக்கிறது. பத்திரிகையாளர்கள் குடும்ப ஒய்வூதிய

மிகப்பெரும் கல்வியாளரும், பல்கலைக்கழக ஆணையரின் தலைவராகத் திகழ்ந்தவரும், பல்கலைக்கழகம் மற்றும் பள்ளிக் கல்வித் துறையில் சிறப்பான கொள்கைகளை வகுத்தவரும், சுதந்திர இந்தியாவின் இரண்டாவது குடியரசுத் தலைவராக விளங்கியவருமான பாரத ரத்னா டாக்டர் சுவாமிநாதன் இராஜகிரவுண்டின் அவர்களுக்கு திருவள்ளூர் மாவட்டம் திருத்தணியில் ரூ.50 இலட்சம் மதிப்பீட்டில் திருவுருவச் சிலை நிறுவப்படும்.

7) இந்தியாவின் இரும்புப் பெண் மணி எனப் போற்றப்படும் ஒரே பெண் பிரதமரும், தீர்க்கதரிசியான வெளிநாடுகளைக் கைகொண்டவரும், பசுமைப் புரட்சிக்கு வித்திட்டவருமான திருமதி இந்திரா காந்தி அம்மையார் அவர்களுக்கும் சென்னையில் ரூ.50 இலட்சம் மதிப்பீட்டில் திருவுருவச் சிலை நிறுவப்படும்.

8) இந்திய விடுதலைப் போராட்டத்தில் பாங்குகொண்டு சிறை சென்றவரும், பொதுமக்களால் “தென்னாட்டு ஜவகர்” என்று அழைக்கப்பட்டவருமான பட்டுக்கோட்டை தியாகி வை. நாடிமுத்துப் பிள்ளை அவர்களுக்கு தஞ்சாவூர் மாவட்டம் பட்டுக்கோட்டையில் ரூ.50 இலட்சம் மதிப்பீட்டில் திருவுருவச் சிலை நிறுவப்படும்.

9) காவிரி மீட்டக் குழுவின் இணைந்து போராடியவரும், விவசாயிகளின் நலன்களுக்காகப் பாடுபட்டவரும், களர் நாடாளுமன்ற உறுப்பினராகவும் செயல்பட்ட சி. முத்துசாமி அவர்களுக்கு கரூரில் ரூ.50 இலட்சம் மதிப்பீட்டில் திருவுருவச் சிலை நிறுவப்படும்.

10) செய்தி மக்கள் தொடர்புத் துறை

மாடத்துடன் (Dome) திருவுருவச்சிலை ரூ.21.80 இலட்சத்தில் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. அவர் பிறந்த நாளான தைத்திங்கள் 1ஆம் நாள் நாமக்கல் மாவட்டத்தில் ஆண்டுதோறும் அரசு விழாவாகக் கொண்டாடப்படும்.

17) தமிழ் மொழி மீது தீராத பற்று கொண்டு, வடமொழிப் பெயர்களைத் தமிழ்ப்படுத்தியும், கள்ளக்கடை மறியல், வைக்கம், சைமன் குழு எதிர்ப்பு, உட்புச்சத்தியாகிரகம் மற்றும் நீல் சிலை அகற்றும போராட்டம் ஆகியவற்றில் கலந்துகொண்டு சிறைத் தண்டனைகள் பெற்ற சுதந்திரப் போராட்டத் தியாகி கு.மு. அண்ணல் தங்கோ அவர்களுக்கு வேலூர் மாவட்டம் குழாயத்தத்தில் ரூ.50 இலட்சம் மதிப்பீட்டில் திருவுருவச் சிலை அமைக்கப்பட்டுள்ளது. அவர் பிறந்த நாளான ஏப்ரல் திங்கள் 13 ஆம் நாள் வேலூர் மாவட்டத்தில் ஆண்டுதோறும் அரசு விழாவாகக் கொண்டாடப்படும்.

18) தமிழ்முகம், தமிழ்நாட்டு மக்களுக்கும் அபராது உழைத்தவரும், சமூக நீதிக்கோட்பாடுகளுக்காக முதன் முதலில் சட்டவடிவம் கொடுத்தவருமான, சென்னை மாநகரத்தின் மேனார் முதலமைச்சர் டாக்டர் ப. சுப்பராயன் அவர்களுக்கு நாமக்கல் நகரில் மாண்புமிகு சிலையுடன் கூடிய அரங்கம் ரூ.2.50 கோடி மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

சென்னை கிண்டி, காந்தி மண்டல வளக்கட்டுமை ரூ.17.50 இலட்சத்தில் திருவுருவச் சிலை அமைக்கப்பட்டுள்ளது. அவர் பிறந்த நாளான செப்டம்பர் திங்கள் 15ஆம் நாள் சென்னையில் ஆண்டுதோறும் அரசு விழாவாகக் கொண்டாடப்படும்.

19) இந்தியாவின் தலைசிறந்த விஞ்ஞானியானும், இளைஞர்கள் மற்றும் மாணவர்களின் எழுச்சி நாயகனாகவும் திகழ்ந்த மேனார் குடியரசுத் தலைவர் டாக்டர் ஏ.பி.ஜெ. அப்துல் கலாம் அவர்களுக்குச் சென்னை அண்ணா பல்கலைக்கழக வளக்கட்டுமைத் திருவுருவச் சிலை ரூ.21.96 இலட்சத்தில் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. அவர் பிறந்த நாளான அக்டோபர் திங்கள் 15 ஆம் நாள் சென்னையில் ஆண்டுதோறும் அரசு விழாவாகக் கொண்டாடப்படும்.

20) தமிழ்நாட்டின் முதல் பெண் மருத்துவர், முதல் சட்டப்பேரவை உறுப்பினர், இந்தியப் பெண்கள் சங்கத்தின் முதல் தலைவர், தமிழ்நாட்டின் சமூகச் சீர்திருத்தப் பணியை போராணி மருத்துவர் டாக்டர் குத்துவரசுமி ரெட்டி அம்மையார் அவர்களுக்குப் புகழ்க்கோட்டையில் திருவுருவச் சிலை ரூ.9.85 இலட்சத்தில் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. அவர் பிறந்த நாளான ஜூலை திங்கள் 7 ஆம் நாள் புகழ்க்கோட்டை மாவட்டத்தில் ஆண்டுதோறும் அரசு விழாவாகக் கொண்டாடப்படும்.

21) திரைப்படத்துறையிலும், பாரம்பரிய இசைத் துறையிலும் புகழ்பெற்ற திகழ்ந்த ஏழிசை மன்னர் எம்.கே. தியாகராஜ பாகவதர் அவர்களைக் கலைத் துறை பன்முக பங்களிப்பை அளித்தவரும் வகையிலும் அவரின் நினைவானைப் போற்றும் வகையிலும் தமிழ்நாடு அரசு திருச்சி மாநகரில் திருவுருவச்சிலையுடன் கூடிய மணிமண்டபம் ரூ.79.39 இலட்சத்தில் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. அவர் பிறந்த நாளான மார்ச் திங்கள் 1ஆம் நாள் திருச்சி மாவட்டத்தில் ஆண்டுதோறும் அரசு விழாவாகக் கொண்டாடப்படும்.

22) நீதிக்கட்சியின் கைபிள்ளை” என்று போற்றப்பட்ட எர். ஏ. பன்னீர் செல்வம் அவர்களுக்குத் திருச்சிராப்பள்ளியில் திருவுருவச் சிலையுடன் கூடிய மணிமண்டபம் ரூ.77.62 இலட்சத்தில் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. அவர் பிறந்த நாளான ஜூன் திங்கள் 1ஆம் நாள் திருச்சி மாவட்டத்தில் ஆண்டுதோறும் அரசு விழாவாகக் கொண்டாடப்படும்.

23) இருபதாம் நூற்றாண்டின் புகழ்பெற்ற தமிழறிஞர்களில் ஒருவரும், பல்வேறு இலக்கியக் கட்டுரைகள், ஆராய்ச்சி நூல்கள், புதினங்கள் மற்றும் சிறுசுருகைகள் ஆகியவற்றைத் தமிழில் படைத்தவரும், மதுரை காமராஜர் பல்கலைக்கழகத் துணைவேந்தராகப் பணிபுரிந்த பன்முக ஆற்றல் கொண்டவரும் முதலில் தமிழில் ஆய்வு செய்த டாக்டர் பட்டம் பெற்றவருமான தமிழறிஞர் பேராசிரியர் டாக்டர் கு. வரதராசனார் அவர்களுக்கு இரண்டாண்டுகள் மாவட்டத்தில் ரூ.65.77 இலட்சத்தில் திருவுருவச் சிலை அமைக்கப்பட்டுள்ளது. அவர் பிறந்த நாளான ஏப்ரல் திங்கள் 25ஆம் நாள் இராணிப்பேட்டை மாவட்டத்தில் ஆண்டுதோறும் அரசு விழாவாகக் கொண்டாடப்படும்.

24) கரிசல் இலக்கியத்தின் உகந்தராகப் புகழ்பெற்ற சி.ராஜநாராயணன் அவர்களுக்கு, கோவில்பட்டியில் அரங்கம் அவ்வளவுகாலத்தில் திருவுருவச்சிலையும் மற்றும் நூலகம் ரூ.1.51 கோடி செலவில் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. அவர் பிறந்த நாளான செப்டம்பர் திங்கள் 19 ஆம் நாள் தாழ்த்தகுடி மாவட்டத்தில் ஆண்டுதோறும் அரசு விழாவாகக் கொண்டாடப்படும்.

25) சென்னை தலைமைச் செயலகத்தில் உள்ள பத்திரிகையாளர் அறையில், செய்தியாளர்களின் பயன்பாட்டிற்காக ரூ.16.75 இலட்சம்மதிப்பீட்டில் அடிப்படை வசதிகளுடன் மேம்படுத்தப்படும்.

இவையான அறிவிப்புகளுக்கு முதலமைச்சர் அவர்கள் அனுமதி அளித்திருக்கின்றார்கள்.

**எழுது பொருள் அச்சுத் துறை!**  
பேரவைத் தலைவர் அவர்களே, அடுத்து எழுதுபொருள் அச்சுத் துறை மாணியக் கோரிக்கையின் பதிவுரைக்கு நான் வருகிறேன். 192 ஆண்டுகள் பழுவையான எழுதுபொருள் மற்றும் அச்சுத் துறை தற்போது 1,565 அலுவலகங்களில் மற்றும் தொழிலாளர் பணியிடங்களில் செயல்பட்டு வருகிறது. அரசுத் துறைகளுக்குத் தேவையான அனைத்து

நிலைப்பட்டுத் தப்பட்டு மற்றும நிலைப்படுத்தப்படாத படிவங்கள், பதிவேடுகள் ஆகியவற்றை அச்சிட்டு வழங்கும் பணியினை சிறப்பாகச் செய்து வருகிறது. மேலும், இந்த அரசு பொறுப்பேற்றும், முதலமைச்சர் அவர்களுடைய உத்தரவுக்கிணங்க நவீன முறையிலே இந்த அச்சுக்கூடம் இன்றைக்கு சிறப்பாகச் செயல்பட்டு வருகிறது. சென்னையில் மட்டும் மைய அச்சுத்திலே பொதுமக்கள் தங்களுக்கு செய்தியைப் பெறும், பெயர் திருத்தம் செய்து பணி நடைபெற்று வந்தது.

முதலமைச்சர் அவர்களின் உத்தரவின்பேரில், தற்சமயம் சேலம், விருத்தாசலம் மற்றும் புதுக்கோட்டையில் அரசுகளை அச்சுக்களில் பெயர் மாற்றுவதற்கு விண்ணப்பிக்கும் வசதி ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. எழுதுபொருள் மற்றும் அச்சுத் துறையில் கடந்த மூன்றாண்டுகளில் பல்வேறு நவீன இயந்திரங்கள் அங்கே நிறுவப்பட்டு மகத்தான பணிகளைச் செய்து வருகின்றோம். அந்தவகையில், இன்றைக்கு எழுதுபொருள் மற்றும் அச்சுத் துறையின் அறிவிப்புகளை முதலமைச்சர் அவர்களின் அனுமதியோடு இங்கே வெளியிட விருப்புகிறேன்.

**அறிவிப்புகள்**  
1) சென்னை அரசு மைய அச்சுத்தில் தமிழ்நாடு அரசின் நாடகாட்டி, உயர்நீதிமன்ற நாடகாட்டி, அரசின் கொள்கை விளக்க குறிப்புகள், சட்டமன்ற பேரவைப் பணிகள், அமைச்சர்களின் நாடகாட்டிப்பேரிகள், காவலர் பயிற்சி கையேடுகள், தேர்தல் தொடர்பான பணிகள், பல்வேறு துறைகளின் பல வண்ண புகழ்க்கை, பல்கலைக்கழக விடைத்தாள்கள் ஆகியவற்றை செயலாக்கம் செய்வதற்கு ரூ.9,00,00,000/- மதிப்பில் ஒரு புதிய Sheetfed Offset 4 Colour-CP இயந்திரம் கொள்முதல் செய்து உட்கட்டமைப்பு மற்றும் மின் பராமரிப்பு வசதிகள் ஏற்படுத்தப்பட்டு.

2) திருச்சி அரசு கிளை அச்சுத்தின் அவசரப் பணிகளான பல்கலைக்கழக விடைத்தாள்கள், அச்சுத் தேர்வுத் துறையின் விடைத்தாள்கள், அரசு அலுவலகங்களாகப் பொது படிவங்கள், பதிவேடுகள், காவல், கல்வி மற்றும் மருத்துவத் துறைக்கான படிவங்கள் ஆகிய பணி களை குறித்த நேரத்தில் செயலாக்கம் செய்ப்புடைய புதிய நிரலாக்க காகிதம் வெட்டும் இயந்திரம் (Programme Cutting Machine) ஒன்று ரூ.85,00,000/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

3) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

4) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

5) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

6) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

7) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

8) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

9) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

10) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

11) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

12) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

13) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

14) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

15) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

16) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

17) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

18) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

19) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

20) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

21) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

22) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

23) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

24) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

25) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

26) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

27) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

28) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

29) சென்னை அரசு மைய அச்சுத் துறை, அரசு கிளை அச்சுத் துறை, சேலம் மற்றும் புகழ்க்கோட்டை அலுவலகங்கள் உள்ள முன் அச்சுப் பிரிவிருந்து தேவைப்படும் கணினிகள், பிரிண்டர்கள் மற்றும் UPS ரூ.37,33,358/- மதிப்பில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.